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ВСТУП 
 

Навчальна дисципліна «Педагогічна етика викладача вищої школи» є 
вибірковим компонентом у процесі фахової підготовки магістра з освітніх, 
педагогічних наук, викладача вищої школи. 

Зміст курсу орієнтований на забезпечення здобувачів вищої освіти знаннями з 
професійної етики педагога; розвиток педагогічного мислення та педагогічної 
культури викладача вищої школи; формування позитивного іміджу педагогічного 
працівника ЗВО. 

Педагогічна етика є самостійним розділом етичної науки й вивчає особливості 
педагогічної моралі, з’ясовує специфіку реалізації загальних принципів моральності 
в сфері педагогічної діяльності, розкриває її функції, специфіку змісту принципів і 
етичних категорій. Також педагогічною етикою вивчається характер моральної 
діяльності педагога й моральні відносини в професійному середовищі, 
розробляються бази педагогічного етикету, що представляє собою сукупність 
вироблених у педагогічному середовищі специфічних правил спілкування, манер 
поводження, іміджу тощо. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Педагогічна етика викладача вищої 
школи» - є підвищення рівня моральної свідомості, здійснення професійної 
рефлексії майбутнього викладача та формування його системи ставлень до всіх 
суб’єктів освітнього процесу відповідно до норм і правил педагогічної етики. 

Завдання:  
− формувати етичну компетентність викладача вищої школи; 
− ознайомити здобувачів вищої освіти з об’єктом, предметом, категоріями 

та поняттями курсу «Педагогічна етика викладача вищої школи»; 
− охарактеризувати морально-етичні аспекти педагогічної праці, 

проаналізувати перспективи розвитку; 
− простежити історичні засади педагогічної етики;  
− проаналізувати деонтологічні основи педагогічної професії;  
− вивчити особливості моральної свідомості та педагогічного такту 

викладача ЗВО; 
− оволодіти прийомами створення позитивного іміджу та способами їх 

застосування в конкретних умовах професійної діяльності; 
− виявити вимоги до професійного образу  педагога; 
− дослідити правила етикету сучасного викладача ЗВО; 
− ознайомити з особливостями культури педагогічного спілкування; 
− вивчити етичні засади викладача вищої школи в системі його 

професійних взаємин, етику керівника закладу вищої освіти; 
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− окреслити проблему етико-педагогічної взаємодії педагога із суб’єктами 
освітнього процесу; 

− розкрити етичні засади професійного вдосконалення викладача вищої 
школи. 

Курс «Педагогічна етика викладача вищої школи» спрямований на 
формування: 

- загальних компетентностей: 
ЗК 1: Здатність діяти соціально відповідально, свідомо виконувати свої 

громадянські обов’язки; діяти на основі етичних міркувань (мотивів) та поваги до 
різноманітності; проявляти емпатію та толерантність. 

ЗК 5: Здатність до рефлексії власного освітнього та професійного досвіду; до 
самоосвіти та особистісно-професійного самовдосконалення. 

ЗК 8:  Здатність фахово володіти державною мовою усно і письмово та 
спілкуватися іноземною мовою, комунікативними навичками. 

ЗК 9: Здатність мотивувати, працювати автономно та в команді, 
налагоджувати конструктивну міжособистісну взаємодію з іншими суб’єктами 
спільної діяльності. 

- фахових компетентностей: 
ФК 1: Здатність до здійснення професійної діяльності за спеціальністю 011 

«Освітні, педагогічні науки» відповідно до нормативно-правових документів в 
галузі освіти, до участі у роботі кафедри та інших професійних об’єднань; здатність 
формувати професійно важливі якості та компетентності майбутніх фахівців. 

ФК 6: Здатність здійснювати ефективну взаємодію, педагогічну комунікацію, 
дотримуватися норм педагогічної етики та академічної доброчесності у професійній 
діяльності; надавати педагогічну підтримку майбутнім фахівцям в особистісно-
професійному становленні, зокрема особам з особливими освітніми потребами. 

ФК 9: Здатність спілкуватися українською та іноземними мовами з 
використанням спеціальної термінології в предметній галузі. 

ФК 15:  Здатність до рефлексії та самовдосконалення, автономії та 
відповідальності за підвищення рівня власної педагогічної майстерності й культури, 
розширення меж професійної компетентності та спрямованості; здатність приймати 
рішення та продовжувати навчання та/або підвищення професійної кваліфікації 
відповідно до наявних потреб і запитів. 
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Програмні результати навчання. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен: 
ПРН 1: Критично осмислювати історичні й сучасні тенденції розвитку вищої 

освіти в Україні та світі; теоретичні завдання і практичні проблеми у професійній 
педагогічній діяльності з метою організації освітнього простору, розвитку 
особистого досвіду та майстерності. 

ПРН 3: Володіти спеціалізованими концептуальними знаннями у сфері 
освітніх наук, педагогіки та психології вищої школи, інклюзивної педагогіки, 
комп’ютерно-інформаційних технологій та інтернет-ресурсів у професійному 
саморозвитку; аналізувати передовий педагогічний досвід та впроваджувати кращі 
практики у своїй професійній діяльності. 

ПРН 12: Встановлювати ефективну взаємодію/комунікацію з дотриманням 
етичних норм для забезпечення одноосібної/ конструктивної командної роботи; 
вміти добирати оптимальні засоби та прийоми спілкування, адекватні форми та 
методи педагогічної підтримки осіб з особливими освітніми потребами, а також 
проявляти емпатію та толерантність, враховувати особливості комунікативної 
діяльності, зокрема і в електронній мережі. 

ПРН 14: Вміти здійснювати професійну діяльність, що потребує оновлення та 
інтеграцію знань; узагальнювати і генерувати нові ідеї, проявляти творчість в 
освітній діяльності; самостійно приймати рішення та організовувати інноваційну 
діяльність на належному професійному рівні, брати участь у роботі кафедри та 
інших професійних об’єднань; нести відповідальність за виконувану роботу з 
дотриманням вимог педагогічної етики. 

ПРН 15: Усвідомлювати власні індивідуальні особливості, здійснювати 
психологічну саморегуляцію; вбачати перспективи особистісно-професійного 
самовдосконалення, самостійно організовувати процес навчання впродовж життя, 
вдосконалювати професійні компетентності з високим рівнем автономності. 

ПРН 16: Здійснювати рефлексію, володіти навичками оцінювання та 
самостійного і відповідального вирішення соціально-педагогічних проблем у 
складних і непередбачуваних ситуаціях, вибору шляхів їх вирішення з урахуванням 
нових підходів в освіті. 
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Програма навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1.  
Теоретичні основи педагогічної етики 

 
Тема 1. Педагогічна етика як основа професійної компетентності 

викладача вищої школи  
Поняття «мораль» та «етика», їх взаємозв’язок. Сутність педагогічної етики. 

Предмет і об’єкт педагогічної етики. Основні завдання та функції педагогічної 
етики. Історичні витоки педагогічної етики. Етика у структурі педагогічного ідеалу. 
Етика як умова гуманізації педагогічного процесу. Етика як регулятор взаємин між 
суб’єктами освітнього процесу. Етичні засади педагогічних систем. 

 
Тема 2. Основні категорії педагогічної етики  
Загальна характеристика категорій етики. Добро і зло у педагогічній 

діяльності. Педагогічний обов’язок як найважливіша складова педагогічної етики. 
Педагогічна справедливість. Педагогічна гідність викладача вищої школи. 
Педагогічний авторитет. 

 
Тема 3. Деонтологічні основи професії викладача у ЗВО  
Сутність педагогічної деонтології як науки про професійну поведінку 

педагога. Правила та моральні норми як історично встановлені стандарти 
професійної поведінки і діяльності викладача. Гуманізм, совість як основні норми 
педагогічної професії. Нормативно-правові документи як підґрунтя норм 
педагогічної етики викладача вищої школи. Етичний кодекс викладача, науковця. 

 
Змістовий модуль 2. 

 Етико-педагогічні аспекти професійної діяльності викладача вищої школи 
 
Тема 4. Викладач вищої школи як суб’єкт моральних відносин 
Особливості моральних відносин педагога. Морально-етичне обличчя 

педагога. Технології комунікації педагога в системі моральних відносин. Моральна 
відповідальність викладача вищої школи перед суспільством. Моральні орієнтири 
побудови особистісної кар’єри. Толерантність педагога. 

 
Тема 5. Етикет сучасного педагога 
Поняття ділового етикету. Педагогічний етикет. Правила етикету у вищій 

школі. Корпоративна культура як чинник ціннісно-нормативної регуляції роботи 
організації. Елементи корпоративної культури. Поняття та умови застосування 
Dress-code. Формування власного іміджу викладача ЗВО як умова успіху 
діяльності.   
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Тема 6: Етика діяльності викладача вищої школи 
Етика педагога як основа особистісного розвитку здобувача вищої освіти. 

Особливості етичної поведінки викладача у ставленні до обраної професії. 
Рейтингова оцінка діяльності викладача. Взаємовідносини з колегами по кафедрі. 
Взаємовідносини викладача з завідувачем кафедри. Стосунки з персоналом. 
Етичні засади педагогічної взаємодії викладача у ЗВО зі студентами. Академічна 
доброчесність.  

 
Тема 7: Етика керівника ЗВО 
Суб’єкти управлінської діяльності. Зміст і характер діяльності керівника 

ЗВО. Стиль роботи керівника. Методи роботи з керівниками різних типів. Модель 
якостей керівника. Модель особистісних якостей декана. Управлінські вимоги до 
завідувача кафедри. Репутація керівника ЗВО. Принципи ефективного 
використання часу. 

 
Тема 8. Педагогічна етика як основа професійного вдосконалення 

викладача вищої школи 
Етична природа розвитку професійних умінь викладача. Психолого-

педагогічні механізми етичного вдосконалення педагога. Самопізнання педагога як 
основа його самовдосконалення. Роль етики у запобіганні педагогічним 
стереотипам. Способи подолання негативної поведінки суб’єктів освітнього 
процесу. Розв’язання педагогічних ситуацій, моральних дилем. 
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Методичне забезпечення практичних та лабораторних занять 
Практичне заняття є основною формою заняття для засвоєння лекційного 

матеріалу і обговорення питань, винесених для самостійного опрацювання 
студентами. Практикум є елементом системи контролю знань, і в той же час 
структурним компонентом формування умінь і навичок підготовки фахівця — 
менеджера в освітній галузі. Кожен практикум є важливим засобом активізації 
мисленнєвої діяльності особистості в освітньому процесі. Проте, цей процес буде 
більш ефективним якщо: по-перше, суб’єкти процесу уміло і цікаво організують 
його проведення; по-друге, кожну тему буде супроводжувати творча праця 
студентів. Творчість студента може бути ефективною при умові виконання 
відповідних підготовчих етапів: 

• вивчення, осмислення рекомендованої літератури; 
• аналіз педагогічного досвіду улюблених вчителів, викладачів, менеджерів, а 

також різноманітних психолого-педагогічних спостережень; 
• співставлення особистісного досвіду, отриманого в процесі навчання, із 

теоретичними знаннями, одержаними на лекції та в результаті опрацювання 
рекомендованої літератури; 

• теоретичні і практичні висновки з кожного питання плану; 
• визначення перспектив удосконалення майбутньої педагогічної діяльності 

майбутнього фахівця. 
Важливе значення має і те, що на практикумі визначаються та усвідомлюються 

технології проведення лабораторних занять, що сприяє ефективності завдань, 
методик і методичних прийомів, які вивчаються фаховими дисциплінами 
прикладного спрямування. Обговорення самостійно підготовлених рефератів і 
доповідей на практичному занятті, розгляд конкретних фахових ситуацій сприяє 
формуванню умінь та навичок майбутнього спеціаліста. Сприяє підвищенню 
компетентності майбутнього фахівця також: дискусія з приводу використання 
варіантних та індивідуальних завдань для практичних занять з метою активного 
залучення кожного здобувача освіти до їх виконання; ділова або рольова гра як 
метод активного навчання з фахових дисциплін; методичне і організаційне 
забезпечення проведення ділової або рольової гри на прикладі суб’єктів політичної, 
правової, господарської діяльності, за тематикою фахових навчальних дисциплін 
різноманітних спеціалізацій. 

Ефективною формою організації освітнього процесу у ЗВО, яка грунтується на 
самостійній роботі студента, є лабораторні заняття.  Основними завданнями 
лабораторних занять є поглиблення та уточнення знань, здобутих на лекціях і в 
процесі самостійної роботи; формування умінь і навичок планування, аналізу та 
узагальнення; відпрацювання сформованих умінь та навичок. 
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ТЕМАТИКА І ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
 

Практичне заняття №1 
 

Тема: Етика викладача вищої школи 
 

План: 
1. Етика як наука про мораль. 
2. Предмет та завдання педагогічної етики. 
3. Зародження і розвиток педагогічної етики. 

  
Запитання для самоконтролю: 

1. У чому полягає взаємозв’язок понять «мораль» та «етика»? 
2. Проаналізуйте сутність терміну «педагогічна етика». 
3. Охарактеризуйте предмет і об’єкт педагогічної етики. 
4. Розкрийте основні завдання і функції педагогічної етики. 
5. Як розумів сутність моральної культури Сократ? 
6. Яку основну категорію вкладає Арістотель у зміст моральної культури 

особистості? 
7. Проаналізуйте педагогічні правила, сформульовані Конфуцієм. 
8. У чому актуальність положень кодексу педагогічної етики Квінтіліана? 
9. На яких основних моральних постулатах ґрунтується педагогічна етика 

епохи Відродження і Нового часу? 
10. У чому моральний сенс ідей «Великої дидактики» Я.-А. Коменського? 
11. Яке значення проблеми моральної культури в педагогічній теорії 

К.Ушинського? 
12. Обгрунтуйте актуальність ідей А.Макаренка про дієвість впливу колективу 

на моральний розвиток особистості. 
 

Завдання для самостійної роботи: 
1. Сформулюйте принципові засади етико-педагогічної позиції педагога (за 

К. Ушинським). 
2. Опишіть настанови, які викладено у «Повчанні Володимира Мономаха 

дітям».  
3. З’ясуйте, які вимоги ставив В.Сухомлинський до моральної культури 

педагога. 
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Практичне заняття №1 
 

Тема: Категорії педагогічної етики 
 

План: 
1. Загальна характеристика категорій етики. 
2. Добро і зло у педагогічній діяльності викладача. 
3. Педагогічний обов’язок як найважливіша складова педагогічної етики. 
4. Педагогічна справедливість. 
5. Педагогічна гідність. 
6. Педагогічний авторитет. 

 
Запитання для самоконтролю: 

1. У чому суть категорій педагогічної етики? 
2. Охарактеризуйте «добро-зустріч», «добро-слово» та «добро-дію» у 

діяльності викладача. 
3. Назвіть варіанти псевдодоброти. 
4. Назвіть суперечності, які супроводжують виконання педагогічного 

обов’язку. 
5. Що таке професійне вигорання?  
6. Дайте визначення педагогічної справедливості. 
7. В чому проявляється честь і гідність педагога? 
8. Опишіть основні чинники формування педагогічного авторитету. 
 

Завдання для самостійної роботи: 
1. Заповніть табличку «Основні категорії етики»: 

№ з/п Категорії етики Коротка характеристика 
   
   
   
   
   
   
   
 
2. Підготуйте проєкт «Вільний мікрофон «Поняття етики та моралі викладача 

вищої школи». 
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Практичне заняття №2 

Тема: Етичні норми професійної поведінки педагога 
 

План: 
1. Педагогічна деонтологія:  
2. Поняття професійної норми: формалізовані і неформалізовані норми. 
3. Характеристика загальних і часткових норм педагогічної етики. 
4. Сутність рамкових норм: норми-заборони, норми-права, норми-обов'язки.  
5. Гуманізм як нормативна основа педагогічної професії. 
6. Совість як важлива норма педагогічної професії. 
 

Запитання для самоконтролю: 
1. Розкрийте сутність понять «деонтологія», «педагогічна деонтологія». 
2. Перерахуйте основні принципи педагогічної деонтології. 
3. Назвіть основні завдання педагогічної деонтології. 
4. Визначте своє розуміння поняття "професійна норма". 
5. Чому іноді професійно-етичні норми поведінки називають стандартами 

педагогічної професії? 
6. Сформулюйте, що для вас означає бути відповідальним у виконанні 

професійної справи? 
7. Зазначте сутність і особливості рамкових норм та норм-ідеалів (зразків). 
8. Охарактеризуйте гуманізм та совість як базові норми моральної свідомості 

педагога. 
9. Які законодавчі документи регламентують професійну діяльність педагога, 

викладача вищої школи? 
10. Доведіть, що нормативно-правові документи, які регламентують 

функціонування сфери освіти, є підґрунтям для розробки норм педагогічної етики 
викладача у різних сферах його професійної діяльності. 

 
Завдання для самостійної роботи: 

1. Визначте основні вимоги до професійної діяльності педагога (Закон «Про 
освіту», Закон України «Про вищу освіту», «Національна доктрина розвитку 
освіта»). 

2. Проаналізуйте відповідні статті Закону України "Про освіту" та Кодексу 
законів "Про працю"" щодо юридичної відповідальності педагога за порушення норм 
педагогічної етики. 

3. На основі аналізу фактів вашого студентського життя зіставте позитивні і 
негативні дії викладачів з позиції педагогічної етики. Опишіть детально випадок 
неправильної поведінки викладача. Проаналізуйте його, спираючись на норми 
педагогічної етики. 
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Практичне заняття №3 
 

Тема: Особистість педагога як суб’єкта професійного і морального 
становлення 

 
План: 

1. Моральна свідомість та самосвідомість особистості викладача.  
2. Моральні аспекти професійно-педагогічної діяльності викладача вищої 
школи. 
3. Особливості моральних відносин педагога.  
4. Морально-етичне обличчя викладача ЗВО.  
5. Техніка педагогічного спілкування. 
 

Запитання для самоконтролю 
1. Обґрунтуйте думку про важливість єдності між особистісним і 

професійним для ефективної діяльності педагога. 
2. Визначте найцінніші особистісно-професійні якості, необхідні для 

діяльності педагога порівняно з іншими людинознавчими професіями. 
3. Чому формування етично компетентного педагога є соціально значущою 

проблемою? 
7. Визначте роль і місце етичного розвитку педагога у формуванні його 

професіоналізму.  
8. Як співвідносяться свобода і відповідальність у діяльності педагога? 
9. Назвіть педагогічні умови ефективної організації процесу спілкування. 

 
Завдання для самостійної роботи 

1. Зобразіть    схематично    абстрактну    модель    (професіограму)    
особистості ідеального педагога. 

2. Напишіть міні-твір на тему: «Який я у спілкуванні з людьми?». 
3. Складіть орієнтовний план усунення недоліків, притаманних Вам у 

спілкуванні. 
4. Заповніть таблицю, в яку будуть занесені ваші  професійно-етичні риси  і 

якості. 
 

Я – реальний студент Я – майбутній викладач вищої школи 
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Практичне заняття №4 
 

Тема: Етикет та педагогічний імідж викладача вищої школи 
 

План: 
1. Педагогічний етикет у ЗВО. 
2. Корпоративна культура як чинник ціннісно-нормативної регуляції роботи 

організації.  
3. Поняття та умови застосування Dress-code.  
4. Формування власного іміджу викладача ЗВО як умова успіху діяльності.   

 
Завдання для самоконтролю: 

1. Що таке діловий етикет? 
2. Назвіть види ділового етикету. 
3. Які особливості педагогічного етикету у ЗВО? 
4. Охарактеризуйте корпоративну культуру діяльності освітньої організації. 
5. Що таке дрес-код? 
6. Дайте визначення іміджу. 
7. Обгрунтуйте шляхи самоіміджування викладача вищої школи. 
8. Назвіть складові іміджу керівника. 
9. Які фактори впливають на формування позитивного і негативного іміджу? 

 
Завдання для самостійної роботи: 

1. Запропонуйте правила (заповіді) ділового етикету. 
2. Сформулюйте рекомендації щодо створення власного іміджу викладача 

вищої школи. 
3. Проаналізуйте вислови: 

• «Етикет – це розум для тих, хто його не має» (Вольтер); 
• «»Манера тримати себе завжди повинна бути у згоді з виглядом 

людини та його природними нахилами. Ми багато втрачаємо, 
привласнюючи собі манеру, що є нам чужою» (Франсуа де Ларошфуко); 

• «Потрібно не з виду бути пригожим, а з норову хорошим» (Фалес). 
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Практичне заняття №5 
 

Тема: Технології використання прийомів педагогічної взаємодії 
 

План: 
1. Рейтингова оцінка діяльності викладача вищої школи. 
2. Взаємовідносини з колегами по кафедрі. 
3. Взаємовідносини викладача з завідувачем кафедри. 
4. Стосунки з персоналом.  
5. Налагодження стосунків зі студентами. 
 

Запитання для самоконтролю: 
1. У чому суть моніторингової діяльності викладача ЗВО? Що таке рейтингова 

оцінка викладача? 
2. Яке значення має рейтингова оцінка викладача ЗВО для вирішення 

управлінських рішень у вищій школі з огляду на проблеми етики викладача вищої 
школи? 

3. Проаналізуйте основні напрямки, завдання й функції в діяльності кафедри. 
4. Які етичні вимоги висуваються до особового складу кафедри? 
5. Як підвищити ефективність спільної діяльності працівників кафедри? 
6. Яка роль особистості завідувача кафедри у згуртуванні колективу кафедри? 
7. Розкрийте етичні аспекти надання реальної допомоги завідувачеві кафедри 

з боку її викладачів у процесі їх спільної діяльності у ЗВО? 
8. Розкрийте етичні аспекти підвищення власного авторитету і привабливості 

в очах керівництва. 
 

Завдання для самостійної роботи: 
1. Сформулюйте рекомендації поведінки підлеглих з різними типами 

«дискомфортних» керівників. 
2. Сформулюйте практичні поради викладачеві вищої школи у роботі зі 

студентами. 
3. Запропонуйте шляхи підвищення власного авторитету і привабливості в 

очах керівника. 
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Практичне заняття №6 
 

Тема: Особливості етичної поведінки керівника закладу 
 

План: 
1. Суб’єкти управлінської діяльності. 
2. Зміст і характер діяльності керівника ЗВО. 
3. Стиль роботи керівника. Стилі керівництва. 
4. Методи роботи з керівниками різних типів.  
5. Модель якостей керівника. 
6. Репутація керівника ЗВО. 
 

Запитання для самоконтролю: 
1. Проаналізуйте обов’язки ректора ЗВО. 
2. Назвіть провідні напрями діяльності проректорів вищої школи. 
3. Які види робіт деканату і структурних підрозділів контролює декан 

факультету? 
4. Які ключові напрямки діяльності завідувача кафедрою? 
5. Проаналізуйте управлінські вимоги до завідувача кафедрою. 
6. Дайте характеристику стилям керівництва. 
7. Охарактеризуйте найважливіші складові високої репутації керівника ЗВО. 
8. Що сприяє формуванню позитивної репутації ректора вищої школи? 
9. На вашу думку, чи обов’язково керівникові, прекрасному фахівцю, бути ще 

й хорошою людиною? 
 

Завдання для самостійної роботи: 
1. Змоделюйте портрет успішного керівника ЗВО. 
2. Запропонуйте ряд запитань, які дозволять викладачу вищої школи 

дізнатися думку керівника про себе. 
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Практичне заняття №7 
 

Тема: Етика професійного зростання викладача ЗВО 
 

План: 
1. Професійне зростання викладача в системі етичних відносин.  
2. Психолого-педагогічні механізми етичного вдосконалення викладача 

вищої школи. 
3. Рефлексивний аналіз викладачем своєї діяльності як спосіб самопізнання. 
4. Педагогічні стереотипи та шляхи їх запобігання. 
5. Шляхи і форми професійно-етичного самовдосконалення викладача ЗВО. 

 
Завдання для самоконтролю: 

1. Наведіть приклади прояву викладачем педагогічного егоцентризму. 
2. Які практичні наслідки мають стереотипи педагогічної поведінки 

викладача? 
3. Які шляхи професійно-етичного самовдосконалення викладача ЗВО? 
4. Обгрунтуйте роль самовиховання у професійному становленні 

особистості педагога. 
5. Проаналізуйте прийоми самовиховання. 

 
Завдання для самостійної роботи: 

1. Напишіть твір-роздум на тему: «Чому я обрав професію викладача вищої 
школи?», «Педагог в житті людини».  

2. Сформулюйте поради  щодо професійного вдосконалення викладача 
вищої школи на етичних засадах. 
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ТЕМАТИКА ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ 
 

Орієнтовна структура лабораторного заняття 
 

1. Інформаційно-дискусійний блок 
(повторення теоретичного матеріалу з теми)   до 15 хв. 

2. Практично-перетворюючий блок 
(включення студентів у різні види діяльності)            до 45 хв. 

3. Рефлексивний блок 
(оцінка власних знань)                до 10 хв. 

4. Контрольно-оцінний блок 
(оцінка викладачем навчальної діяльності студентів)           до 10 хв. 

 
 

Лабораторне заняття 1.  
Етико-педагогічні ідеї педагогів-мислителів  

Мета: дослідити етико-педагогічні ідеї зарубіжних та вітчизняних педагогів-
мислителів; представити ідеї провідних філософів, педагогів; розвивати 
креативний підхід у презентації ідей. 

 
Лабораторне заняття 2.  

Професійна спрямованість педагога 
Мета: діагностувати професійну спрямованість викладача вищої школи; 

формувати професійну зорієнтованість здобувачів вищої освіти; виховувати 
повагу один до одного. 

 
Лабораторне заняття 3.  

Етичний кодекс викладача вищої школи. 
Мета: ознайомитися і проаналізувати етичний кодекс педагога; розробити 

власний етичний кодекс викладача вищої школи. 
 

Лабораторне заняття 4.  
Технології комунікації викладача 

Мета: оволодіти технікою контактної взаємодії; розвивати вміння 
переконання та комунікації з усіма суб’єктами освітнього процесу. 

 
Лабораторне заняття 5.  

Діловий етикет викладача ЗВО 
Мета: ознайомлення з діловим етикетом викладача вищої школи; формування 

власного іміджу викладача, науковця вищої школи. 
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Лабораторне заняття 6.  
Академічна доброчесність викладача-науковця 

Мета: формувати академічну доброчесність у здобувачів вищої освіти; 
виховувати повагу до чужої праці. 

 
Лабораторне заняття 7.  

Стилі керівництва у педагогічній діяльності 
Мета: ознайомлення зі стилями керівництва; моделювання ситуацій відповідно 

до певного стилю; формування навичок демократичного керівництва. 
 

Лабораторне заняття 8.  
Принципи ефективного використання часу  

Мета: ознайомлення з особливостями та принципами ефективного 
використання часу; формування навичок успішного планування; відпрацювання 
методів керування часом.. 

 
Лабораторне заняття 9.  

Вирішення педагогічних ситуацій 
Мета: аналіз педагогічних ситуацій; програвання та вирішення педагогічних 

ситуацій; формування умінь вирішувати складні педагогічні задачі. 
 

Лабораторне заняття 10.  
Формування навичок етичного самовдосконалення педагога 

Мета: формування потреби у самопізнанні; розвиток навичок 
самовдосконалення. впевненості у собі, свої сили; ознайомлення з прийомами 
самовиховання. 

 
 

  
Індивідуальні завдання 

 
1. Пройти онлайн курс «Академічна доброчесність» на платформі EdEra. 
2. Розробити і представити проєкт (лепбук, презентація) на тему: «Етична 

компетентність сучасного викладача вищої школи».  
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Підсумкова (загальна) оцінка з навчальної дисципліни «Педагогічна етика 
викладача вищої школи» є сумою рейтингових оцінок (балів), одержаних за окремі 
оцінювані форми навчальної діяльності: поточне та підсумкове оцінювання рівня 
засвоєння теоретичного матеріалу під час аудиторних занять та самостійної роботи 
(модульний контроль); оцінка (бали) за виконання лабораторних досліджень; 
оцінка (бали) за практичну діяльність; оцінка за ІНДЗ та оцінка (бали) за екзамен. 

 
Критерії оцінювання знань здобувачів вищої освіти  

за видами діяльності 

№ з.п. Вид навчальної діяльності Оціночні 
бали 

Кількіс
ь балів 

Т1 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

1 
 

1 
1 

3 

Т2 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

1 
 

1 
1 

3 

Т3 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

2 
 

1 
2 

5 

Модульний контроль (контрольна робота) 5 5 
Т4 Виконання завдань, опитування та участь в 

обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

2 
 

1 
2 

5 

Т5 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

2 
 

1 
2 

5 

Т6 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

2 
 

1 
2 

5 

Т7 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

2 
 

2 
1 

5 
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Питання для підготовки до підсумкового контролю 
 
1. Поняття «моралі» та «етики»; їх взаємозв’язок. 
2. Сутність поняття «педагогічна етика». Предмет і об’єкт педагогічної етики. 
3. Історичні витоки педагогічної етики. Етико-педагогічні ідеї видатних 

педагогів-мислителів. 
4. Поняття та види професійної етики. 
5. Характеристика основних принципів та категорій педагогічної етики. 
6. Педагогічна деонтологія – наука про професійну поведінку педагога. 
7. Педагогічні норми як стандарт професійної поведінки викладача вищої 

школи. 
8. Законодавча база та формалізовані моральні  норми поведінки педагога.  
9. Особливості наукової етики викладача. 
10. Відповідальність  як основна моральна норма педагогічної професії. 
11. Морально-етичне обличчя педагога. 
12. Моральні цінності педагогічної професії. 
13. Педагогічний етикет та імідж викладача вищої школи. 
14. Технології комунікації викладача. 
15. Професійно-педагогічна культура викладача вищої школи. 
16. Етика педагога як основа особистісного розвитку здобувача вищої освіти. 
17. Особливості етичної поведінки викладача у ставленні до обраної професії. 
18. Рейтингова оцінка діяльності викладача. 
19. Взаємовідносини викладача з завідувачем кафедри, колегами. 
20. Етичні засади педагогічної взаємодії викладача у ЗВО зі студентами. 
21. Академічна доброчесність. 
22. Етика керівника закладу вищої освіти. 
23. Стилі керівництва. 

Т8 Виконання завдань, опитування та участь в 
обговоренні під час практичних занять  
Виконання завдань лабораторних занять  
Виконання завдань самостійної роботи 

2 
 

2 
1 

5 

Модульний контроль (тестування) 5 5 
ІНДЗ: 
Онлайн-курс на платформі EdEra «Академічна 
доброчесність» 
Розробка і представлення проєкту «Етична 
компетентність сучасного викладача вищої школи» 

 
4 
 

10 
14 

Підсумковий тест / Екзамен 40 40 
Разом 100 
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24. Принципи ефективного використання часу. 
25. Педагогічні табу та їх значення для регуляції поведінки педагога.  
26. Роль професійної етики у реалізації прийомів індивідуальної педагогічної 

взаємодії.  
27. Моральні засади вирішення викладачем складних педагогічних ситуацій.  
28. Педагогічна етика як умова професійного вдосконалення викладача вищої 

школи. 
29. Самопізнання педагога як основа його самовдосконалення. 
30. Методики діагностування професійних та особистісних якостей педагога. 
 

Рекомендована література 
Основна: 
1. Бралатан В. П., Гуцаленко, Н. Г. Професійна етика: навч. посіб. Київ: 

Центр учбової літератури, 2011. 312 с.  
2. Васянович Г.П. Педагогічна етика. Львів, 2005. 256 с. 
3. Довга Т.Я. Імідж сучасного вчителя: Навчально-методичний посібник. 

Кіровоград: ПП «Ексклюзив-систем», 2014. 144 с. 
4. Зайченко І.В., Теслюк В.М., Каленський А.А. Основи педагогічної 

майстерності та етика викладача вищої школи: підручник / За ред. проф. 
І.В.Зайченка. Київ: Видавництво Ліра-К, 2017. 484 с. 

5. Професійна та педагогічна етика: навчально-методичний посібник / О.О. 
Базалук, О.П. Кравченко, Л.М. Харченко. Переяслав-Хмельницький (Київ. обл.): 
«Видавництво КВС», 2019. 85 с. 

6. Хоружа Л. Л. Етичний розвиток педагога: навч. посіб. Київ: Академвидав, 
2012. 208 с.  

7. Хоружа Л.Л. Педагогічна деонтологія: навч.-метод. посібник. Київ: КМПУ 
імені Б.Д. Грінченка, 2008. 96 с. 

 
Допоміжна:  
1. Бобир О. В. Етикет учителя. Навчально-методичний посібник для ВНЗ. 

Київ: Видавничий дім «Слово», 2009. 216 с. 
2. Етичний кодекс ученого України. Бюлетень Вищої атестаційної комісії 

України. № 2 (124). 2010. С. 2-5. 
3. Завалевський Ю. І.  Сучасний вчитель : вимір часу : навч.-метод. посіб. 

для вчителів та студ. вищ. пед. навч. закладів. Київ : ВД «Букрек», 2008. 288 с.  
4. Карпенчук С.Г. До вершин досконалості… Науково-методичний 

посібник з проблем самовиховання. Рівне: Волинські обереги, 2009. 260 с. 
5. Волкова Н. П. Професійно-педагогічна комунікація : навч. посіб. для студ. 

вищ. навч. закладів. Київ: Академія, 2006. 255 с.   
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6. Етика: навч. посіб. / За ред.. В.О.Лозового. Київ: Юрінком Інтер, 2004. 224 
с. 

7. Зязюн І. А. Педагогіка добра: ідеали і реалії: наук.-метод. посіб. Київ: 
МАУП, 2000.  312 с. 

8. Малахов В. Етика спілкування: навч. посіб. Київ: Либідь, 2006. 400 с. 
9. Мешко Г. М.  Вступ до педагогічної професії : навч. посіб. Київ: 

Академвидав, 2010.  200 с. 
10. Отич О.М. Основи педагогічної майстерності викладача професійної 

школи: підручник. Кіровоград: Імекс-ЛТД, 2014. 208 с. 
11. Пальшкова І.О. Педагогіка: професійно-педагогічна культура вчителя. 

Навчальний посібник. Київ: Видавничий Дім «Слово», 2011. 192 с. 
12. Педагогічна майстерність : хрестоматія: навч. посіб. для студ. вищ. пед. 

навч. закладів / за ред. І.А. Зязюна. Київ: Вища шк., 2006. 606 с. 
13. Професійна етика вчителя: час і вимоги / За заг. ред. Б.М.Жебровського. 

Київ, 2000. 62 с. 
14. Савченко О.Я. Виховний потенціал початкової освіти. Київ: СПД 

«Цудзинович Т.І.», 2007.  243 с. 
15. Тофтул М.Г. Етика: навч. посіб. К.: ВЦ «Академія», 2005. 416 с. 
16. Третяк О. Професійний розвиток майбутнього вчителя початкової 

школи: навчально-педагогічний тренінг. Рівне, РДГУ, 2014 р. 96 с. 
17. Хоружа Л.Л. Етична компетентність майбутнього вчителя початкових 

класів: теорія і практик: монографія. Київ: Преса України, 2003. 319 с. 
18. Чмут Т.К., Чайка Г.Л. Етика ділового спілкування. Київ: Рад. шк., 2003. 
 
Інтернет-ресурси: 
https://vseosvita.ua/library/kodeks-vcitela-pedagogicna-etika-1300.html 
https://www.slideshare.net/ssuser99c0fb/ss-13193105 
Притча про добро 

https://www.youtube.com/watch?v=BWfBP5sTW18&ab_channel=Sberbank 
 

 
 
 
 
 
 
 

https://vseosvita.ua/library/kodeks-vcitela-pedagogicna-etika-1300.html
https://www.slideshare.net/ssuser99c0fb/ss-13193105
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Навчально-методичне видання 

 
 
 

Педагогічна етика викладача вищої школи 
 

Методичні рекомендації до практичних та лабораторних занять 
(для здобувачів вищої освіти спеціальності 011 Освітні, педагогічні 
науки)  
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